Аннабердиев Н.

МИР ТОЛЕРАНТНОГО МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛИЗМА: РЕАЛЬНАЯ ПЕРСПЕКТИВА ИЛИ УТОПИЯ? (ПО РЕЗУЛЬТАТАМ РАБОТЫ СТУДЕНЧЕСКОГО НАУЧНОГО КРУЖКА «ГЛОБАЛИСТИКА И ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ»)

В идеологическом багаже современных глобализаторов прочно утвердились такие понятия как политкорректность, мультикультурализм, толерантность, общечеловеческие ценности. Идеологические установки подкрепляются реальными попытками создания долгосрочных программ построения полиэтнического сообщества на основе этих самых общечеловеческих ценностей. Действительно, современные мегаполисы уже , в сущности, являются причудливым смешением разных народов, языков и религий. Вот только далеко не все представители этих пестрых и далеко еще не органичных сообществ разделяют ценности либерально-демократического Запада. Проблема оказалась намного сложнее, чем казалось западным либералам. Проявления нетерпимости к носителям иных национально-культурных традиций и религиозных верований стали обычными для многих стран современного мира, в том числе для стран западной цивилизации.

Современная нравственная и политическая философия понимает под толерантностью способность человека к принятию человеком мыслей, которые противоречат его собственной точке зрения, а также отличий в индивидуальных или коллективных стилях жизни. Некоторые современные авторы настойчиво доказывают, что нельзя принять толерантность как всеобщий принцип, основу современного гуманизма, так как толерантность как таковая порождает размывание и смешение ценностей, теоретический релятивизм и неприемлемые практические ситуации. В силу выше сказанного толерантность не может быть принята как категория новой этики и даже достойна критического отношения.

И, наконец, следует признать, что человек не является толерантным существом от природы. Наоборот, похоже, что именно насилие и нетерпимость характеризуют природное существование и всю историю человеческих сообществ. Сообщества, которые не могли противостоять насилию и агрессии других сообществ, исчезли с исторической арены, только сильные смогли сохранить свое физическое существование и этнично-культурную автохтонность, и, более того, навязать другим свой образ жизни и культурную модель. Современный человек все еще наивно верит, что , благодаря культуре и цивилизации настал конец варварства и насилия. Для того, чтобы достичь вершин гуманизма , нам необходимо понять, что в общем пространстве человечества живут индивиды, которые не могут быть сведены друг к другу, с индивидуальными стилями жизни и конкретными личными преференциями, которые имеют абсолютное право на отличие и разнообразие в самоидентификации.

В мире, который развивается под знаком глобализации, где конфликты между сообществами и цивилизациями могут угрожать всему грядущему человечества, призыв к толерантности представляет собой условие выживания всех.

Работа выполнена под руководством доц. кафедры ПФиОТ Волоха О.Ю.